
 ПАЗАРЪТ НА ПЛОДОВЕ И ЯГОДОПЛОДНИ
ПРОДУКТИ В РУСИЯ

Според  изчисленията  на  ГК  „Интерагро“
потенциалният  капацитет  на  пазара  на  плодове  и
ягодоплодни в Русия е 14,6 милиона тона.

Брутната реколта от плодове и ягодоплодни за
година се е увеличил с 5,8%

Руският сектор на плодовете и ягодоплодните
демонстрира стабилен ръст на фона на увеличаване

на процента на площите с овощни и ягодоплодни насаждения, увеличаване на брутните
добиви  и  разширяване  на  държавната  подкрепа.  През  2022  г.  брутната  реколта  от
плодове и ягодоплодни възлиза на 4,3 млн. тона, което е с 5,8% повече от година по-
рано. Средният годишен темп на ръст на производството на плодове и ягодоплодни от
2011 г. възлиза на 5%. Ябълки, сливи, череши, вишни, касис, малини и ягоди остават
основните видове култивирани продукти в руското градинарство. През последните години
се наблюдава тенденция за увеличаване на дела на семковите култури в структурата на
брутната реколта от плодове и ягодоплодни. За периода от 2011 г. до 2022 г. техният дял
нараства  от  49%  на  68%  на  фона  на  намаляване  на  дела  на  костилковите  и
ягодоплодните.  Сред  основните  региони  на  отглеждане  са  Краснодарският  край,
Кабардино-Балкарската република и Република Дагестан.

Брутната реколта от плодове и ягодоплодни в Русия, хиляди тона

Реколта бруто, хиляди тона Структура по видове продукция, %
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Източник: по дани на Росстат  

Сред  основните  системни  проблеми  в  развитието  на  сектора  на  плодовете  и
ягодоплодните  е  липсата  на  едроплодни,  висококомерсиални,  скороплодни  местни
сортове,  подходящи  за  отглеждане  в  интензивни  овощни  градини  (60-70%,  според
експертни  оценки,  сега  са  вносни  сортове);  недостатъчно  производство  на
висококачествен  здрав  разсад,  отговарящ  на  изискванията  на  интензивните  овощни
градини;  ниска  наличност  на  мощности  за  съхранение  и  преработка  на  плодове  и
ягодоплодни  продукти;  ниски  темпове  на  създаване  на  съвременни  интензивни
насаждения  (овощни  градини,  ягодоплодни  полета,  маточници,  разсадници);
незадоволително  ниво  на  механизация  на  производствените  процеси  (подрязване  на
дървета, събиране на плодове, регулиране на натоварването на реколтата, рециклиране
на отрязани клони и др.); високо ниво на конкуренция с вносни продукти.

Според различни оценки зависимостта на Русия от внос на разсад на овощни и
ягодоплодни  култури  варира  от  40% до  50%.  Като  част  от  подкрепата  на  отрасъла,
Министерството на земеделието на Русия планира да измени правилата за субсидии за
стимулиране, което ще подкрепи създаването и грижата на трайни насаждения от семкови
и костилкови овощни култури, при условие, че се използва руски посадъчен материал.



Възможности  за  развитие  на  сектора  на  плодовете  и  ягодоплодните  в
Русия.

Въпреки  икономическите  предизвикателства,  остава  значителна  възможност  за
растеж в сектора на плодове и ягодоплодни на фона на високата зависимост от вноса и
недостатъчното  потребление  в  сравнение  с  препоръчителната  норма  от  руското
Министерство  на  здравеопазването.  Обемът  на  вноса  на  продукти  от  плодове  и
ягодоплодни намалява през последните години, но делът все още е значителен - над 40%.

Обем на внос и ниво на самозадоволяване от плодове и ягодоплодни в Русия, хил
т., %
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Източник: по данни на Росстат и ГК „Интерагро“

В момента средната консумация на плодове и ягодоплодни на глава от населението
в Русия е 63 кг годишно, което е с 37% по-малко от нормата на консумация, препоръчана
от руското Министерство на здравеопазването. През последните 10 години потреблението
на плодове и ягодоплодни в Русия се увеличава много бавно - средно от 0,6% годишно.
Основен ограничаващ фактор са доходите на населението. Според ГК „Интерагро“, в края
на 2022 г., на фона на външни предизвикателства за руската икономика и влошаване на
жизнения стандарт на домакинствата, потреблението на плодове и ягодоплодни на глава
от населението е намаляло с 5%, до 60 кг/човек за година.

Потреблението на плодове и ягодоплодни в Русия, кг/човек в година

Забележка: РНП е препоръчителната норма за консумация от Министерството на 
здравеопазването на Русия

Източник: според Росстат, Министерство на здравеопазването на Русия

Според изчисленията на Interagro, като се вземе предвид текущата динамика на
потреблението  на  плодове  и  ягодоплодни и  препоръчителните  норми на  потребление,
потенциалният капацитет на пазара на плодове и горски плодове в Русия е 14,6 милиона
тона. На фона на прогнозите на Министерството на икономическото развитие на Русия за
възстановяване на растежа на реалните разполагаеми доходи на населението през 2023 г.



с  1,6%  и  през  2024  г.  с  2,8%,  можем  да  очакваме  известно  възстановяване  на
потреблението  на  плодове  и  плодове  до  нивото  на  от  2021  г.  в  края  на  прогнозния
период, т. е. до нивото от 63 кг/човек през годината.

Изчисляване на потенциалния капацитет на пазара
на плодове и ягодоплодни в Русия, милиона тона

текущия размер на пазара потенциален капацитет на пазара
на плодове и ягодоплодни

Източник: Изчисление на Interagro Group по данни на Росстат, Министерство на 
здравеопазването на Русия

Разширяването  на  брутната  реколта  от  плодове  и  ягодоплодни  продукти  се
улеснява от изпълнението на редица проекти както в производството на суровини, така и
в преработката. Така през 2022 г. в района на Калуга Unionpark NPK пусна в експлоатация
оранжериен комплекс за целогодишно отглеждане на малини. Площта на завода е 0,7
хектара, на която са засадени 9,5 хиляди храсти. Предвижда се прибиране на реколтата
три пъти годишно. Производственият капацитет на оранжерийния комплекс е до 100 тона
горски плодове годишно. В новото предприятие малините се отглеждат по съвременни
технологии с хидропоника и капково напояване. Обемът на инвестициите в комплекса
възлиза на 400 милиона рубли, собствени средства.

АО «Сады Придонья» планира да инвестира 400 милиона рубли в развитието на
своя Ртищевски филиал в Саратовска област и до 2025 г. почти ще утрои капацитета си за
преработка на ябълки. Сега заводът може да преработва 27 хиляди тона ябълки годишно
и произвежда 3,6 хиляди тона концентрат от ябълков сок за сезон. След реконструкцията
ще преработва 70 000 тона ябълки годишно и ще произвежда 10 000 тона сок. Всяка
година в подразделенията на компанията се засаждат 300 хектара млади градини. Към
днешна дата общата площ на градините е 2 хиляди хектара. Като част от новия проект до
2025 г. се планира площта да се увеличи до 3 хиляди хектара.

В Калининградска област,  ООО „Калининградски овощен разсадник“ ще построи
цех за шоково замразяване и сушене на плодове и горски плодове. Суровините ще се
използват за производството на мармалади, конфитюри и сокове. Ще се отглеждат касис,
арония,  облепиха,  цариградско  грозде,  боровинки,  малини  и  ябълки.  Предвижда  се
местните плодове да се изпращат за преработка.

АО "Эссен Продакшн АГ"  през следващите две години ще инвестира около 200
милиона  рубли  за  разширяване  на  производството  на  конфитюри.  През  2021  г.
компанията  пусна  две  нови  опаковъчни  линии  и  закупи  оборудване  за  варене.  Сега
компанията разполага с пет линии, на които произвежда 20 основни вида конфитюри, а
също така произвежда билкови мармалади и сладка в различни опаковки. Продуктовото
портфолио на компанията включва повече от 40 вида продукти, включително такива с
необичаен вкус. Суровини се доставят от Египет, Китай, Сърбия, Македония и Казахстан.
В Русия се купуват предимно диви плодове: червени боровинки, черни боровинки и др.
Доставките на руски суровини в момента са недостатъчни.

Според експерти най-голям потенциал на вътрешния пазар ще имат ябълките и
градинските ягоди. Следват боровинките и крушите.



Увеличаването на търсенето на полуфабрикатите, ръстът на кетъринг индустрията,
тенденцията към здравословно хранене, според експертите на Интерагро, допринасят за
растежа  на  пазара  за  преработка  на  плодове  и  зеленчуци.  В  момента  местната
преработвателна промишленост се развива и възстановява по такъв начин, че да затвори
празните  ниши,  които  преди това бяха заети от  чуждестранни производители.  В  този
смисъл сега е добър момент за инвеститор, който иска да инвестира в преработката на
плодове и горски плодове”.

Трябва да се отбележи, че като част от подкрепата на сектора на плодовете и
ягодоплодните през 2020 г.  руското правителство одобри пътна карта за  развитие на
производството на плодове и ягодоплодни в страната до 2023 г. включително. Въз основа
на резултатите от изпълнението на мерките от пътната карта до 2030 г., очаква се Русия
да увеличи производството на плодове и горски плодове до 2,2 милиона тона. Изправени
пред санкционен натиск и логистични ограничения, руското министерство на земеделието
също възнамерява да ускори работата по заместването на вноса в селекцията, генетиката
и биотехнологиите. Според експертни оценки за по-нататъшното развитие на индустрията
е  необходимо  да  се  ограничи  вносът  на  продукти  в  периода  на  масово  събиране  и
продажба на местни плодове, да се коригира търговският марж в търговските вериги и да
се въведат държавни мерки за подпомагане изграждането на плодохранилища.

*за динамиката на потреблението е дадена експертна оценка на Interagro въз основа на
предположенията за 2022 г. и намаление на доходите на домакинствата.

https://www.agroxxi.ru/
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